
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi                                                  kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa                                                          www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Stefan Krajewski

Warszawa, 10 marca 2026 r.
znak sprawy: DHR.n.058.3.2026

Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15334 w sprawie wpływu destabilizacji zarządczej w Grupie 

Azoty na bezpieczeństwo nawozowe państwa i sytuację polskich rolników

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację posła Wiesława Krajewskiego w sprawie wpływu 
destabilizacji zarządczej w Grupie Azoty na bezpieczeństwo nawozowe państwa 
i sytuację polskich rolników, przedstawiam następujące informacje

Należy wskazać, że zgodnie z ustawą z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji 
rządowej (Dz.U. z 2025 r. poz. 1275) dział „aktywa państwowe” obejmuje sprawy 
dotyczące gospodarowania mieniem państwowym, w tym wykonywanie praw 
majątkowych i osobistych przysługujących Skarbowi Państwa. W szczególności do 
zadań Ministra Aktywów Państwowych należy wykonywanie praw z akcji Skarbu 
Państwa w spółkach, w tym spółkach z Grupy Azoty.

Natomiast Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi jest właściwe w sprawach 
dotyczących wydawania pozwoleń na wprowadzenie do obrotu nawozów i środków 
wspomagających uprawę roślin oraz spraw związanych z nadzorem prowadzonym 
przez Państwową Inspekcją Ochrony Roślin i Nasiennictwa, która jest odpowiedzialna 
za sprawowanie kontroli w zakresie prawidłowości wprowadzania do obrotu nawozów 
i środków wspomagających uprawę roślin.

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi monitoruje na bieżąco sytuację dotyczącą 
dostępności nawozów mineralnych na rynku, ich cen i ich wpływu na kształtowanie 
się opłacalności produkcji rolniczej. W tym celu korzystamy z analiz rynku nawozów 
mineralnych wykonywanych przez Wojewódzkie Ośrodki Doradztwa Rolniczego 



i zbiorczej informacji opracowanej przez Centrum Doradztwa Rolniczego 
w Brwinowie. Dane te są udostępniane na stronie internetowej CDR. 

Ostatnie dane zostały opublikowane 12 lutego 2026 r. Spadek cen nawozów 
w stosunku do grudnia roku ubiegłego obserwowano we wszystkich województwach, 
dotyczy on głównie cen nawozów wieloskładnikowych.

MRiRW korzysta też z opracowań Instytutu Ekonomiki Rolnictwa i Gospodarki 
Żywnościowej – PIB, który wykonuje comiesięczne raporty w zakresie sytuacji na 
rynku nawozów mineralnych. Z ostatniej „Analizy sytuacji na krajowym rynku 
nawozów mineralnych” wynika, że w 2025 r. wahania cen nie przyjęły wyraźnego 
kierunku spadkowego ani wzrostowego, a tempo zmian cen m/m było stosunkowo 
niewielkie na tle lat poprzednich. Niemniej jednak w grudniu odnotowano podwyżki 
cen nawozów azotowych, co należy wiązać z pełnym wdrożeniem mechanizmu CBAM 
(mechanizm dostosowania cen na granicach z uwzględnieniem emisji CO2, z ang. 
Carbon Border Adjustment Mechanism) i koniecznością ponoszenia dodatkowych 
opłat przez importerów nawozów od 1 stycznia 2026 r. Podwyżki cen nawozów 
azotowych były kontynuowane również w styczniu br. Niemniej jednak ceny 
detaliczne nawozów mineralnych na krajowym były w 2025 r. stosunkowo stabilne, 
czemu sprzyjał rekordowy import relatywnie tanich nawozów z krajów spoza UE, 
spadkowa tendencja cen gazu ziemnego w UE, a także pozytywne tendencje 
w zakresie krajowej produkcji nawozów. Uwarunkowania popytowe, będące 
pochodną sytuacji na rynkach rolnych, w tym głównie na rynku zbóż i roślin oleistych 
również działały na ceny nawozów w kierunku ich stabilizacji. 

Niewykluczone jednak, że w kolejnych miesiącach 2026 r. nastąpi zwiększenie 
dynamiki cen nawozów mineralnych na krajowym rynku, a w szczególności nawozów 
azotowych w związku z kumulacją kilku czynników, które będą działały na ceny tych 
nawozów w kierunku ich wzrostów. Do podwyżek cen nawozów azotowych na 
krajowym rynku w kolejnych miesiącach I półrocza 2026 r. mogą przyczynić się 
obserwowane od początku roku zauważalne podwyżki cen gazu ziemnego do poziomu 
najwyższego od około pół roku, kumulacja zakupów w okresie sezonowego wzrostu 
popytu na nawozy mineralne oraz pełne wdrożenie mechanizmu CBAM. Pełna 
implementacja systemu CBAM już spowodowała istotne zmiany w wielkościach 
importu nawozów z krajów trzecich do UE, w tym do Polski. W miesiącach 
poprzedzających wdrożenie CBAM import spoza UE wyraźnie zwiększył się 
(importerzy zwiększyli import żeby uniknąć dodatkowych opłat związanych z CBAM), 
natomiast w pierwszym miesiącu obowiązywania CBAM import z krajów trzecich 
drastycznie zmalał, co miało ponadto związek z niepewnością regulacyjną 



spowodowaną propozycją Komisji Europejskiej czasowego zawieszenia mechanizmu 
CBAM na nawozy azotowe.

Niemniej jednak sytuacja cenowa na podstawowych rynkach rolnych, w tym na rynku 
zbóż, trzody i mleka, raczej nie sprzyjają inwestycjom w środki produkcji 
wykorzystywane do bieżącej produkcji rolniczej, w tym nawozy mineralne. Popyt 
chociaż sezonowo wzrośnie, będzie prawdopodobnie mniejszy w porównaniu z latami 
poprzedzającymi skokowe podwyżki cen nawozów. Bariera popytowa będzie zatem 
częściowo niwelowała wzrosty cen detalicznych nawozów na krajowym rynku, 
których, w związku z istotnymi zmianami w wielkościach importu nawozów oraz jego 
opłacalności, a także w związku z podwyższoną zmienności cen gazu ziemnego nie 
można wykluczyć.

Odnosząc się natomiast do wielkości importu informuję, że w 2025 r. wolumen 
importu z krajów trzecich wyniósł rekordowe 2,85 mln ton. Było to skutkiem 
wyraźnego wzrostu przywozu w I półroczu 2025 r., a więc w okresie bezpośrednio 
poprzedzającym wprowadzenie dodatkowych ceł na nawozy azotowe 
i wieloskładnikowe importowane z Rosji i Białorusi. W II półroczu import był 
zauważalnie mniejszy. Należy ponadto zwrócić uwagę, że 45% wolumenu importu 
zrealizowanego w II półroczu 2025 r. przypadało na listopad i grudzień, a więc na 
miesiące bezpośrednio poprzedzające wprowadzenie mechanizmu CBAM. Natomiast 
wraz z pełnym wdrożeniem mechanizmu CBAM od 1 stycznia br. import, głównie 
nawozów azotowych, wyraźnie zmniejszył się.

Biorąc pod uwagę powyższe uwarunkowania, MRiRW nie planuje w najbliższym czasie 
wypłaty rekompensat dla producentów rolnych z tytułu gwałtownego wzrostu cen 
nawozów mineralnych.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

1. Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
2. Minister Aktywów Państwowych
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